

# “六活”育人机制构建小学教育新生态

## ——市实验小学规范化管理与发展侧记(下)

■本报记者 李文斌

近年来,市实验小学建立健全“六活”育人机制,以构建“创新圆活”理念体系、打造“思维活跃”的教师队伍、构建“生动鲜活”的课程体系、构建“活力多元”的评价体系、开展“灵活激趣”的实践活动、培养“活泼灵动”的阳光少年为抓手,构建小学教育新生态,推进学校高质量发展。

### 着眼未来 构建“活力多元”的评价体系

学校聚焦教学改革、教育生态重构问题,探索多元发展评价机制,以评价改革推动学校高质量发展。在教育实践中,学校严格落实国家考试及教育评价政策要求,构建了“灵动生命”课程评

价及师生“四位一体”发展评价体系。教师评价实行“个人素养+能力态度+工作绩效+团队合作”评价模式,既关注个人政治素养、能力绩效,又注重团队合作,强调“个人优秀带动团队共进”。学生评价落实“学科素养+实践能力+情感态度+成长过程”多元化综合考核机制,给每一个学生贴切的评价。课程建设评价聚焦教学目标、教学行为、学习方式、教学效果四个方面,在全面、客观、真实的评价中扎实推动课程建设。

### 整合资源 开展“灵活激趣”的实践活动

学校充分利用校内外学习资源,组织开展丰富多彩的社会性实践及校园社团活动,设置球类、器乐、合唱、舞蹈、美术

手工、围棋、科学创意等社团80余个,学生以“走班”的形式选择社团,在活动中活跃思维、提升能力。

学校社团的管理坚持成果导向,指导各社团设定发展目标,严格按照目标有序开展各项活动,确保活动达到预期目的。强化社团管理,开展常态化督导检查,保障社团活动顺利进行。成立验收专家组,按照方案严格评价,依据评价结果推优表彰。近年来,该校英语、美术、科学创意等社团先后被评为市级、区级优秀社团。

### 多彩活动 培养“活泼灵动”的阳光少年

学校坚持“赋予学生蓬勃灵动生命状态”育人理念,让学生接受生态教

育,在实践中增长本领、展示自我。组织学生参加主题突出、特色鲜明、形式多样的实践活动和展示活动,引导他们争做爱党爱国、自立自强、奋发向上的新时代好少年。2024年河南省校园足球“省长杯”比赛开幕式文体演出、全市文化活动中展示等活动中,学生都展现出良好的艺术素养和精神风貌。2021年以来,37名学生在全省各类活动中荣获一等奖,6名学生荣获河南省经典诵读比赛一等奖。

近年来,市实验小学先后荣获“全国文明校园”“河南省教育系统管理先进集体”“河南省师德师风建设先进单位”“河南省中小学校党建工作示范校”“河南省优质教育集团”“河南省‘五育’并举实验学校”“河南省教育名片”等称号。

## 图片新闻



↑近日,郾城区伊坪小学组织开展主题为“2024年度‘海疆万里行·北海之旅’”的国防教育夏令营活动。图为战士向学生讲解军械知识。  
孔静静 摄

←8月19日至21日,漯河红十字天使之翼志愿服务队的志愿者走进漯河三高,对师生开展急救培训。  
本报记者 齐国霞 摄



8月24日,漯河市金星教育集团举办开学前培训会,邀请市实验幼儿园业务骨干授课。  
本报记者 范子恒 摄



近日,召陵区万祥街小学联合召陵区滨河路社区志愿服务团队开展“艺”路“童”行暑期手工金粉画活动。  
曹辉 摄

## 教育监督热线

13303958277  
13503959800

### 微信公众平台



- ◆政策信息
- ◆教育视窗
- ◆投诉建议
- ◆违规举报



## 漯河五高 举行高一新生法治报告会

本报讯(记者 尹晓玉)8月22日,漯河五高邀请市中级人民法院民一庭法官助理、该校法治副校长王潇道,为高一新生作题为《防校园欺凌 护青春向阳》的法治报告。

“作为高一新生,大家的年龄在16岁左右。你们知道法律关于16岁有哪些特殊规定吗?”王潇道向学生讲解了刑事责任年龄、民

事责任年龄的相关法律规定及立法的目的和意义。

王潇道向学生讲解了校园欺凌行为的认定标准,并结合校园欺凌常见的行为方式,用通俗易懂的语言、生动典型的案例,向学生剖析了肢体欺凌和网络欺凌所应承担的刑事责任和民事责任等问题,进一步增强学生安全防范意识。

## 大学生捐赠书法用品

本报讯(记者 朱红)8月24日,河南省警察学院学生孙史册向郾城区第二实验小学教育集团捐赠书法用品。

孙史册是河南警察学院2022级学生,自幼跟随郾城区书法家

协会名誉主席赵连生学习书法。他将在学校参加比赛获得的奖金及奖学金8000元,买成笔、墨、纸、砚等书法用品,全部捐赠给郾城区第二实验小学教育集团。



近日,漯河实验高中举行2024级新生军训汇报表演暨总结表彰大会。  
本报记者 范子恒 摄



8月23日,漯河二高举行2024级新生军训汇报表演暨总结表彰大会。  
本报记者 范子恒 摄

## 教育课堂

### 预习如何更高效

很多学生会选择在暑假期间预习下学期知识,需要注意的是,预习不等于提前学习。预习是一种积极的学习策略,是在正式学习之前,学生对即将学习的内容有一个大致了解,这样在课堂上就可以更快地跟上老师的思路,提高学习效率。所以,预习不是提前掌握所有的知识,每小节用10分钟看一下就可以了。

那么,预习时具体要看什么呢?

第一,读框架,增强“整体感”。预习时,不要着急学习书中的具体内容,先翻开目录,对照书中的大标题和小标题,了解你即将学到什么知识,这部分内容在整体学科中处于什么位置。这就好比走路要有地图一样,绘制自己的“知识地图”,掌握学习进度,了解知识点在整体中的地位、作用,才能做到“胸中有丘壑”,增强对知识的“整体感”。

第二,读新知,建立“新旧联系”。学科的知识之间通常会有较强的逻辑性和连贯性,新的知识都是建立在旧知识的基础上的。所以,预习时要找出课本上提到的新知识是哪些、旧知识是哪些。当我们回忆旧知识时,可能会发现一些已经遗忘或者掌握不牢的部分,这样就要及时补上,为顺利学习新知识创造条件。千万不要让旧知识点的缺失影响了新知识的学习。

第三,读难点,上课注意听讲。我们在预习时,要有意识地发现难点,一边阅读,一边思考,把重点、难点等标出来,自己弄不懂的地方可以用铅笔用问号标注出来,提醒自己在上课时要注意听讲,从而提高听课效率。这也提醒我们,预习时要独立思考、认真投入,在10分钟内做到最高效。

据《文摘报》

## 教育评论

### 调整状态迎接开学

暑假即将结束。据中国青年网报道,记者在采访中频繁听到家长们的无奈之声:孩子的起居变得特别不规律,户外活动减少,玩电子游戏时间激增……以上状态成为一些孩子暑假的常态。这让家长不仅担忧孩子的身体健康,还对即将到来的新学期充满了忧虑。在暑假的最后阶段,家长要帮助孩子回归正常生活。

暑假是一个放松身心、“充电”休息的好时机。在这个时期,孩子可以摆脱紧张的学习,享受与家人、朋友相处的时光。然而,过度放纵和不正常的作息,不仅影响孩子的身体健康,还可能导致学习效率下降、养成不良的生活习惯。要想改变这一现状,家长与孩子亟须共同列出一个切实可行的作息时间表,为开学做好准备。这个时间表不要过于严苛,也不要过于宽松,要确保孩子有足够的休息、学习与活动时间。重要的是,这个时间表需要得到孩子的认同,从而增强其执行的自觉性。

电子游戏作为现代孩子娱乐的重要方式,暑假期间,孩子容易出现过度使用的情况。沉迷电子游戏不仅会影响孩子的视力、睡眠和身体健康,还会占用大量学习和户外

活动时间,对于孩子适应开学生活存在不利影响。因此,家长需要与孩子共同制订合理的娱乐计划,明确每天玩电子游戏的时间,并鼓励孩子在完成学习任务后再进行娱乐活动。同时,家长可以引导孩子探索更多有益的娱乐活动,如阅读、绘画、音乐、手工制作等。这些活动不仅能丰富孩子的暑假生活,还能培养他们的审美情趣和创造力。

除了调整作息与增加体育锻炼时间外,心理辅导与开学准备工作也不容忽视。暑假结束前,家长应帮助孩子做好学习用品的准备,鼓励孩子自己整理书包、学习桌,通过这种方式提升孩子的自理能力;可以帮助孩子回顾上学期知识,为新学期的学习打下基础。对于一些年龄较小的孩子,家长可以通过模拟开学情景,帮助他们提前适应校园生活,例如,和孩子一起模拟上学早晨准备流程,从起床、吃早餐到出门,帮助孩子适应开学后的生活。此外,家长需要关注孩子的情绪变化,可以通过倾听、鼓励和支持帮助他们缓解紧张情绪,增强面对新挑战的勇气。

在帮助孩子们回归正常生活过程中,家校合作是必不可少的。家

长应积极与孩子的班主任或任课老师沟通,共同制订针对性的辅导计划,也可以向老师请教一些有效的家庭教育方法,以便更好地引导孩子健康成长。同时,学校方面也应承担起相应的责任,比如:可以在新学期组织一些适应性活动或开设心理辅导课程,帮助孩子顺利过渡到新学期的学习和生活中;还可以通过家长会、家校联系群等加强与家长的沟通,共同为孩子的健康成长创造有利条件。

暑假即将结束,但孩子的成长之路才刚刚开始。我们要积极引导,让孩子以最佳的状态迎接新学期的挑战。

据《中国教育报》



### “书店托管”

据悉,今年暑期,学生“看护难”问题有了“新解法”。山东一些书店推出夏令营、研学营等活动,让书香陪伴学生的假期。 新华社发

本版组稿:高杰 曹华